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1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej  

Przedmiotem mniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z odtworzeniem nawierzchni z kostki betonowej i krawężników dla  zadań: 

Zadanie 1. Odprowadzenie wód popłucznych z SUW Podgórna 

Zakres stosowania  

Specyfikacje techniczne są stosowane jako dokument przetargowy i umowny przy zlecaniu i realizacji 

robót związanych z odtworzeniem elementów nawierzchni dróg  z kostki betonowej typ „polbruk”,płytek 

chodnikowych  krawężników i obrzeży. 

 

Zakres stosowania ST 

Specyfikację Techniczną jako część Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia (SIWZ), należy 

odczytywać i rozumieć w odniesieniu do zlecenia wykonania Robót opisanych w pkt. 1.1 

Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Zakres prac realizowanych w ramach wykonania nawierzchni obejmuje: 

(1) Roboty przygotowawcze: 

1) Prace geodezyjne związane z wyznaczeniem zakresu robót i obiektu, zgodnie z ST 01.00 

„Roboty pomiarowe i prace geodezyjne”. 

2) Wykonanie dokumentacji fotograficznej stanu istniejącego przez Wykonawcę 

3) Prace geotechniczne w zakresie kontroli zgodności warunków istniejących z projektem. 

4) Zabezpieczenie lub usunięcie istniejących urządzeń technicznych uzbrojenia terenu oraz 

roślinności i ewentualnych składowisk odpadów, rumowisk. 

5) Zabezpieczenie obiektów chronionych prawem. 

6) Przejęcie i odprowadzenie z terenu robót wód opadowych i gruntowych. 

7) Wykonanie niezbędnych dróg tymczasowych, zasilania w energię elektryczną i wodę oraz 

odprowadzenia ścieków. 

8) Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym. 

9) Dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego. 

10) Wykonanie niezbędnych prac badawczych i projektowych. 

11) Makroniwelacja terenu robót. 

(2) Roboty zasadnicze: 
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1) Wykonanie oraz odtworzenie nawierzchni z kostki brukowej betonowej; odtworzenie z 

wykorzystaniem materiału z rozbiórki 

2) Osadzenie oraz odtworzenie krawężników betonowych; odtworzenie z wykorzystaniem 

materiału z rozbiórki 

3) Osadzenie oraz odtworzenie obrzeży betonowych; odtworzenie z wykorzystaniem 

materiału z rozbiórki 

4) Montaż kratki trawnikowo – parkingowej geoSystem  

(3) Roboty końcowe, konieczne do uzyskania Odbioru Końcowego: 

1) Przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badań laboratoryjnych. 

1.2 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 

Projektową i ST. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-00 „Wymagania Ogólne”. 

1.3 Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami, Warunkami 

Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót (WTWOR) i postanowieniami Umowy oraz definicjami: 

 Betonowa kostka brukowa - kształtka wytwarzana z betonu metodą wibroprasowania. 

Produkowana jest jako kształtka jednowarstwowa lub w dwóch warstwach połączonych ze sobą 

trwale w fazie produkcji. 

 Krawężniki betonowe - prefabrykowane belki betonowe ograniczające chodniki dla pieszych, 

pasy dzielące, wyspy kierujące oraz nawierzchnie drogowe. 

 Obrzeża chodnikowe - prefabrykowane belki betonowe rozgraniczające jednostronnie lub 

dwustronnie ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych do komunikacji. 

 Kratka trawnikowa  geoSystem – ekologiczny system wzmacniania nawierzchni 

1.4 Nazwy i kody robót budowlanych: 

Zakres robót objęty projektem, zgodnie ze Wspólnym Słownikiem Zamówień jest zawarty w: 

 

Dział: 

45000000-7 Roboty budowlane 

Grupa: 

45200000-9 Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych lub 
ich części oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej i wodnej. 

Klasa: 

45230000-8 Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, linii komunikacyjnych i 
elektroenergetycznych, autostrad, dróg, lotnisk i kolei; wyrównywanie terenu 

Kategoria: 
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45233000-9 Roboty budowlane w zakresie konstruowania, fundamentowania oraz wykonywania 
nawierzchni autostrad i dróg 

 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00.00 „Wymagania Ogólne”  

Wszystkie materiały przewidywane do wbudowania będą zgodne z postanowieniami Umowy i 

poleceniami Inspektora Nadzoru. W oznaczonym czasie przed wbudowaniem Wykonawca przedstawi 

szczegółowe informacje dotyczące źródła wytwarzania i wydobywania materiałów oraz odpowiednie 

świadectwa badań, dokumenty dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie i próbki do 

zatwierdzenia Inspektorowi. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 

dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i wbudowanie zgodnie z założeniami 

ST. 

1) Betonowa kostka brukowa 

W przypadku nawierzchni odtwarzanych, jeśli w dokumentacji projektowej przewidziano, do wykonania 

(odtworzenia) nawierzchni z betonowej kostki brukowej należy wykorzystać kostkę pozyskaną z 

wcześniejszej rozbiórki, zakwalifikowaną do ponownego wbudowania. 

 

Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. 

Powierzchnia górna kostek powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste, wklęśnięcia 

nie powinny przekraczać: 

2 mm, dla kostek o grubości ≤ 80 mm, 

3 mm, dla kostek o grubości > 80 mm. 

Tolerancje wymiarowe wynoszą: 

na długości ± 3 mm, 

na szerokości ± 3 mm, 

na grubości ±5 mm. 

Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach (średnio z 6-ciu kostek) nie powinna być mniejsza niż 60 MPa. 

Dopuszczalna najniższa wytrzymałość pojedynczej kostki nie powinna być mniejsza niż 50 MPa (w 

ocenie statystycznej z co najmniej 10 kostek). 

Nasiąkliwość kostek betonowych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 206-1:2003 i wynosić 

mniej niż 5%. 

Odporność na działanie mrozu po 50 cyklach zamrażania i odmrażania próbek jest wystarczająca, jeżeli: 

 próbka nie wykazuje pęknięć, 

 strata masy nie przekracza 5%, 



TOM III Opis Przedmiotu Zamówienia 
ST – 05_05  Odtworzenia nawierzchni z kostki betonowej i krawężników 
 

 

 

112

 obniżenie wytrzymałości na ściskanie w stosunku do wytrzymałości próbek nie 

zamrażanych nie jest większe niż 20%. 

Ścieralność kostek betonowych określona na tarczy Boehmego wg PN-B-04111 powinna wynosić nie 

więcej niż 4 mm. 

Materiały dodatkowe przy budowie nawierzchni z kostki brukowej betonowej: 

1. Podsypka pod nawierzchnię dróg i placów - należy stosować podsypkę 

cementowo-piaskową. 

2. Podsypka pod nawierzchnię chodników, ramp na przejściach dla pieszych oraz ścieżki 

rowerowej - należy stosować podsypkę piaskową (piasek gruby, odpowiadający 

wymaganiom PN-EN 12620:2004). 

2) Krawężniki betonowe uliczne ścięte o wym. 15x30cm i 20x30cm gat. I oraz drogowe prostokątne 

12x25cm gat. I 

W przypadku krawężników betonowych odtwarzanych, jeśli w WS przewidziano, do wykonania 

(odtworzenia) należy wykorzystać krawężniki pozyskane z wcześniejszej rozbiórki, zakwalifikowane do 

ponownego wbudowania. 

Główne wymiary krawężników betonowych ulicznych rodzaju „a” 20x30cm: 

 długość  100cm, 

 szerokość 20cm, 

 wysokość 30cm, 

 promień 1cm. 

Główne wymiary krawężników betonowych ulicznych rodzaju „a” 15x30cm: 

 długość  100cm, 

 szerokość 15cm, 

 wysokość 30cm, 

 promień 1cm. 

Główne wymiary krawężników betonowych drogowych rodzaju „b” 12x25cm: 

 długość  100cm, 

 szerokość 12cm, 

 wysokość 25cm, 

 promień 1cm. 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów obrzeży dla gat. 1, to: 

 dla wymiaru l (długość)   -± 8mm, 
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 dla wymiaru b, h (szerokość, wysokość) - ±3mm, 

Powierzchnie krawężników betonowych powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o fakturze z 

formy lub zatartej. Krawędzie elementów powinny być równe i proste. Dopuszczalne wady oraz 

uszkodzenia powierzchni i krawędzi elementów dla gat. I, zgodnie z BN-80/6775-03/01, nie powinny 

przekraczać wartości: 

 wklęsłość lub wypukłość powierzchni krawężników - 2mm, 

 szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających powierzchnie górne (ścieralne) – 

niedopuszczalne, 

 szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających pozostałe powierzchnie: 

liczba maksymalna – 2, 

długość maksymalna – 20mm, 

głębokość maksymalna – 6mm, 

Krawężniki betonowe mogą być przechowywane na składowiskach otwartych, posegregowane według 

typów, rodzajów, odmian, gatunków i wielkości. Krawężniki betonowe należy układać z zastosowaniem 

podkładek i przekładek drewnianych. 

3) Materiały dodatkowe przy budowie krawężników betonowych: 

1) Piasek na podsypkę piaskową i cementowo-piaskową powinien odpowiadać 

wymaganiom PN-EN 12620:2004 

1) Piasek do zaprawy cementowo-piaskowej PN-EN 13139:2003. 

2) Cement na podsypkę i do zaprawy cementowo-piaskowej powinien być cementem 

portlandzkim klasy nie mniejszej niż „32,5”, odpowiadający wymaganiom PN-EN 197-1:2002. 

3) Woda powinna  odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004. 

4) Do wykonania ławy betonowej pod krawężniki należy stosować beton klasy B10, wg PN-

EN 206-1:2003. 

5) Żwir do wykonania ławy żwirowej pod krawężniki powinien odpowiadać wymaganiom PN-

EN 13043:2004. 

6) Masa zalewowa, do wypełnienia szczelin dylatacyjnych na gorąco, powinna odpowiadać 

wymaganiom BN-74/6771-04 lub aprobaty technicznej. 

4) Obrzeża betonowe o wym. 6x20cm i 8x30cm gat. 1 

W przypadku obrzeży betonowych odtwarzanych, jeśli w dokumentacji projektowej przewidziano, do 

wykonania (odtworzenia) należy wykorzystać obrzeża pozyskane z wcześniejszej rozbiórki, 

zakwalifikowane do ponownego wbudowania. 

Obrzeża muszą odpowiadać wymaganiom BN-80/6775-03/04 i BN-80/6775-03/01. 

Wymiary obrzeży 8x30cm: 
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 długość 75cm lub 100cm, 

 szerokość 8cm, 

 wysokość 30cm, 

 promień 3cm. 

Wymiary obrzeży 6x20cm: 

 długość 75cm lub 100cm, 

 szerokość 6cm, 

 wysokość 20cm, 

 promień 3cm. 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów obrzeży dla gat. 1, to: 

 dla wymiaru l (długość)   - ± 8mm, 

 dla wymiaru b, h (szerokość, wysokość) - ±3mm, 

Powierzchnie obrzeży powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o fakturze z formy lub zatartej. 

Krawędzie elementów powinny być równe i proste. Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i 

krawędzi elementów dla gat. 1 nie powinny przekraczać wartości: 

 wklęsłość lub wypukłość powierzchni i krawędzi - 2mm, 

 szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających powierzchnie górne (ścieralne) – 

niedopuszczalne, 

 szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających pozostałe powierzchnie: 

 liczba maksymalna – 2, 

 długość maksymalna – 20mm, 

 głębokość maksymalna – 6mm, 

Betonowe obrzeża chodnikowe mogą być przechowywane na składowiskach otwartych, posegregowane 

według rodzajów i gatunków. 

Betonowe obrzeża chodnikowe należy układać z zastosowaniem podkładek i przekładek drewnianych o 

wymiarach co najmniej: grubość 2,5 cm, szerokość 5 cm, długość minimum 5 cm większa niż szerokość 

obrzeża. 

5) Materiały dodatkowe przy budowie obrzeży: 

1 Żwir do wykonania ławy powinien odpowiadać wymaganiom PN-EN 13043:2004, a piasek - 

wymaganiom PN-EN 13043:2004. 

2 Piasek na podsypkę cementowo-piaskową powinien odpowiadać wymaganiom PN-EN 

12620:2004, a do zaprawy cementowo-piaskowej PN-EN 13139:2003. 
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3 Cement na podsypkę i do zaprawy cementowo-piaskowej powinien być cementem portlandzkim 

klasy nie mniejszej niż „32,5”, odpowiadający wymaganiom PN-EN 197-1:2002. 

4 Woda powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004. 

5 Materiały pochodzące z rozbiórki, przewidziane do ponownego wbudowania 

Uzupełnienia rozebranych elementów nawierzchni należy dokonać przy zastosowaniu materiałów 

pochodzących z rozbiórki zakwalifikowanych zgodnie  ST 05.01 „Roboty rozbiórkowe” do ponownego 

wbudowania. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 3. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami ST, oraz projektu 

organizacji robót, który uzyskał akceptację inspektora. 

Wykonawca dostarczy inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu 

do  

4. WYKONANIE NAWIERZCHNI Z KOSTKI BRUKOWEJ BETONOWEJ 

Małe powierzchnie nawierzchni z kostki brukowej wykonuje się ręcznie. Jeśli powierzchnie są duże, a 

kostki brukowe mają jednolity kształt i kolor, można stosować mechaniczne urządzenia układające. 

Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego. Do 

wyrównania podsypki z piasku można stosować mechaniczne urządzenie na rolkach, prowadzone liniami 

na szynie lub krawężnikach. 

5.  OSADZENIE KRAWĘŻNIKÓW BETONOWYCH I KAMIENNYCH, OBRZEŻY BETONOWYCH  

Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu: 

 betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-piaskowej, 

 wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych do zagęszczania podsypki. 

 drobny sprzęt pomocniczy do wypełniania spoin i szczelin dylatacyjnych. 

6. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00.00 „Warunki Ogólne” 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być zgodne z 

ustaleniami ST,  który uzyskał akceptację Inspektora Nadzoru. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego tak 

pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
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Prefabrykaty betonowe i żelbetowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Kostki, 

krawężniki i obrzeża betonowe mogą być przewożone po osiągnięciu przez beton wytrzymałości 

minimum 0,7 R, na paletach transportowych producenta. Płyty betonowe mogą być przewożone po 

osiągnięciu przez beton wytrzymałości minimum 0,5 R. W czasie transportu materiały powinny być 

zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami, a górna warstwa nie powinna wystawać 

poza ściany środka transportu więcej niż 1/3 wysokości tej warstwy. 

Krawężniki kamienne mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi. Krawężniki należy 

układać na podkładach drewnianych, rzędami, długością w kierunku jazdy środka transportowego. 

Krawężnik uliczny rodzaju „A” może być przewożony tylko w jednej warstwie. W celu zabezpieczenia 

powierzchni obrobionych przed bezpośrednim stykiem, należy je do transportu zabezpieczyć 

przekładkami splecionymi ze słomy lub wełny drzewnej, przy czym grubość tych przekładek nie powinna 

być mniejsza niż 5 cm. 

Transport cementu powinien się odbywać w warunkach zgodnych z BN-88/6731-08. Cement luzem 

należy przewozić cementowozami, natomiast workowany można przewozić dowolnymi środkami 

transportu, w sposób zabezpieczony przed zawilgoceniem. 

Pozostałe materiały można przewozić dowolnymi środkami transportowymi w warunkach 

zabezpieczających je przed rozsypywaniem i zanieczyszczeniem 

7. WYKONANIE ROBÓT 

Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST 00.00 „Warunki Ogólne” 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z wymaganiami obowiązujących PN i EN-

PN, WTWOR i postanowieniami Umowy. 

8.1   Wykonanie nawierzchni z kostki brukowej betonowej 

Pod nawierzchnię z kostki brukowej betonowej należy stosować podsypkę piaskową (piasek gruby, 

odpowiadający wymaganiom PN-EN 12620:2004) lub podsypkę cementowo-piaskową bądź inny materiał 

przewidziany w dokumentacji projektowej. 

Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 3 do 5cm. Podsypka powinna 

być zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 

Kostkę układa się na podsypce w taki sposób, aby szczeliny między kostkami wynosiły od 2 do 3mm. 

Kostkę należy układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety nawierzchni, gdyż w czasie 

wibrowania (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu. 

Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnię ułożonych 

kostek i przystąpić do ubijania nawierzchni. Wibrowanie należy prowadzić od krawędzi powierzchni 

ubijanej w kierunku środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek 

Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny piaskiem i zamieść nawierzchnię. Nawierzchnia z 

wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji. 
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8.2 Wykonanie nawierzchni z płytek betonowych 35x35x5cm oraz płyt betonowych 
sześciokątnych (trylinka) i kostki betonowej typu polbruk 

Podłoże może stanowić grunt rodzimy lub nasypowy, na którym bezpośrednio układana jest 

nawierzchnia. Grunt podłoża powinien być jednolity, przepuszczalny i zabezpieczony przed skutkami 

przemarzania. Wskaźnik zagęszczenia gruntu oznaczony wg BN-77/8931-12 powinien wynosić Is ≥ 0,98. 

Podbudowę pod ułożenie nawierzchni z płyt betonowych może stanowić podłoże z gruntu rodzimego, 

ulepszone piaskiem, żwirem, odpadami z kamieniołomów, wyprofilowane i zagęszczone do Is ≥ 0,98, 

Na podsypkę (warstwę wyrównawczą) należy stosować piasek gruby wg PN-EN 12620:2004. 

Sposób (deseń) układania płyt betonowych na odcinkach prostych i łukach powinien być zgodny z 

układem istniejącej (rozebranej) nawierzchni. 

Przy wypełnianiu spoin przez zamulanie - piasek powinien zawierać od 3 do 8% frakcji mniejszej 

od 0,05 mm, a zamulenie powinno być wykonane na pełną wysokość płyt. 

Wypełnienie spoin zaprawą cementową o wytrzymałości R28 ≥ 20 MPa, powinno być wykonane w 

głąb nie mniej niż na 2/3 wysokości płyty. Przy wypełnianiu spoin masą zalewową - przed zalaniem 

spoiny powinny być wypełnione piaskiem do 2/3 wysokości płyt. 

Szczeliny dylatacyjne w nawierzchni z płyt betonowych powinny być stosowane tylko w przypadku 

wypełnienia spoin zaprawą cementową. Szczeliny dylatacyjne powinny być wypełnione masą zalewową 

w taki sam sposób, jaki stosuje się przy wypełnianiu spoin masą zalewową. 

8.3 Osadzenie krawężników betonowych ulicznych i krawężników kamiennych 

Koryto pod ławy należy wykonywać zgodnie z PN-B-06050:1999. Wymiary wykopu powinny 

odpowiadać wymiarom ławy w planie z uwzględnieniem w szerokości dna wykopu ew. konstrukcji 

szalunku. Wskaźnik zagęszczenia dna wykonanego koryta pod ławę powinien wynosić, co najmniej 0,97 

według normalnej metody Proctora. 

Wykonanie ław powinno być zgodne z BN-64/8845-02. 

Ławy betonowe zwykłe w gruntach spoistych wykonuje się bez szalowania, przy gruntach sypkich należy 

stosować szalowanie. Ławy betonowe z oporem wykonuje się w szalowaniu. Beton rozścielony w 

szalowaniu lub bezpośrednio w korycie powinien być wyrównywany warstwami. Betonowanie ław należy 

wykonywać zgodnie z wymaganiami PN-63/B-06251, przy czym należy stosować, co 50 m szczeliny 

dylatacyjne wypełnione bitumiczną masą zalewową. 

Ławy żwirowe o wysokości do 10 cm wykonuje się jednowarstwowo przez zasypanie koryta 

żwirem i zagęszczenie go polewając wodą. Ławy o wysokości powyżej 10 cm należy wykonywać 

dwuwarstwowo, starannie zagęszczając poszczególne warstwy. 

Krawężniki należy osadzać w taki sposób, aby światło (odległość górnej powierzchni krawężnika 

od jezdni) wynosiło 10 ÷ 12 cm lub 2cm na przejściach dla pieszych i wjazdach na posesje. Zewnętrzna 

ściana krawężnika od strony chodnika powinna być po ustawieniu krawężnika obsypana piaskiem, 

żwirem, tłuczniem lub miejscowym gruntem przepuszczalnym, starannie ubitym. 

Ustawienie krawężników powinno być zgodne z BN-64/8845-02. 
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Ustawianie krawężników na ławie betonowej powinno być wykonane na podsypce cementowo-

piaskowej o grubości 3 do 5 cm po zagęszczeniu. 

Ustawianie krawężników na ławie żwirowej i tłuczniowej powinno być wykonywane na podsypce z 

piasku o grubości warstwy od 3 do 5 cm po zagęszczeniu. 

Spoiny krawężników nie powinny przekraczać szerokości 1 cm. Spoiny należy wypełnić zaprawą 

cementowo-piaskową, przygotowaną w stosunku 1:2. 

Spoiny krawężników przed zalaniem zaprawą należy oczyścić i zmyć wodą. Dla zabezpieczenia 

przed wpływami temperatury krawężniki ustawione na podsypce cementowo-piaskowej i o spoinach 

zalanych zaprawą należy zalewać co 50 m bitumiczną masą zalewową nad szczeliną dylatacyjną ławy. 

8.4 Osadzenie obrzeży betonowych 

Koryto pod podsypkę (ławę) należy wykonywać zgodnie z PN-B-06050:1999. 

Wymiary wykopu powinny odpowiadać wymiarom ławy w planie z uwzględnieniem w szerokości 

dna wykopu ew. konstrukcji szalunku. 

Podłoże pod ustawienie obrzeża może stanowić rodzimy grunt piaszczysty lub podsypka z piasku, 

o grubości warstwy od 3 do 5 cm po zagęszczeniu. Podsypkę wykonuje się przez zasypanie koryta 

piaskiem i zagęszczenie z polewaniem wodą. 

Betonowe obrzeża chodnikowe należy ustawiać na wykonanym podłożu w miejscu i ze światłem 

(odległością górnej powierzchni obrzeża od ciągu komunikacyjnego) zgodnym z ustaleniami 

dokumentacji projektowej (poziom górny obrzeża powinien się znajdować 1cm poniżej poziomu 

nawierzchni z kostki brukowej betonowej) i poleceniami inspektora. 

Zewnętrzna ściana obrzeża powinna być obsypana piaskiem, żwirem lub miejscowym gruntem 

przepuszczalnym, starannie ubitym. 

Spoiny nie powinny przekraczać szerokości 1 cm. Należy wypełnić je piaskiem na pełną 

głębokość. 

8.5 Montaż kratki trawnikowo – parkingowej geoSystem. 

Pod nawierzchnię stosować podsypkę piaskową (piasek gruby, odpowiadający wymaganiom PN-EN 

12620:2004)  

Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna  wynosić 10 cm. Podsypka powinna być zwilżona wodą, 

zagęszczona i wyprofilowana. 

Następnie należy ułożyć 20 cm warstwę kruszywa naturalnego. Następnie 5 cm warstwę wyrównującą 

składającą się z piasku, humusu i kruszywa. Na tak przygotowaną warstwę należy ułożyć eko- kratkę 

geoSystem, wypełnić humusem , obsiać trawą i podlać wodą. 

 

 



TOM III Opis Przedmiotu Zamówienia 
ST – 05_05  Odtworzenia nawierzchni z kostki betonowej i krawężników 
 

 

 

119

9. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót, dostawy materiałów, sprzętu i środków transportu 

podano w ST 00.00 „Warunki Ogólne” 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i materiałów. Wykonawca 

zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót (zgodnie z PZJ) na terenie i poza 

placem budowy. 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat 

Technicznych przez jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia i certyfikaty. 

Inspektor  jest uprawniony do prowadzenia własnej kontroli robót (w tym kontroli analitycznej) w 

trybie pkt. 6.6 ST 00.00 „Postanowienia Podstawowe”. 

9.1 Szczegółowe zasady kontroli robót 

Badania jakości robót w czasie ich realizacji należy wykonywać zgodnie z wytycznymi właściwych 

WTWOR oraz instrukcjami zawartymi w Normach i Aprobatach Technicznych dla materiałów i systemów 

technologicznych. 

9.1.1 Nawierzchnia z kostki brukowej betonowej 

Wykonawca powinien żądać od producenta wyników bieżących badań wyrobu na ściskanie. 

Zaleca się, aby do badania wytrzymałości na ściskanie pobierać 6 próbek (kostek) dziennie (przy 

produkcji dziennej ok. 600 m2 powierzchni kostek ułożonych w nawierzchni). Poza tym, przed 

przystąpieniem do robót Wykonawca powinien sprawdzić wyrób w zakresie wymagań podanych w pkt 2 

niniejszych ST i wyniki badań przedstawić inspektorowi  do akceptacji. 

Sprawdzenie podsypki oraz podbudowy w zakresie grubości i wymaganych spadków 

poprzecznych i podłużnych polega na stwierdzeniu zgodności z dokumentacją projektową oraz pkt 5 

niniejszych ST. 

Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z betonowych kostek brukowych polega na 

stwierdzeniu zgodności wykonania z dokumentacją projektową oraz wymaganiami  niniejszej ST: 

 pomierzenie szerokości spoin, 

 sprawdzenie prawidłowości ubijania (wibrowania), 

 sprawdzenie prawidłowości wypełnienia spoin, 

 sprawdzenie, czy przyjęty deseń (wzór) i kolor nawierzchni jest zachowany. 

Częstotliwość pomiarów dla cech geometrycznych nawierzchni z kostki brukowej, powinna być 

dostosowana do powierzchni wykonanych robót. Zaleca się, aby pomiary cech geometrycznych były 

przeprowadzone nie rzadziej niż 2 razy na 100 m2 nawierzchni i w punktach charakterystycznych dla 

niwelety lub przekroju poprzecznego oraz wszędzie tam, gdzie poleci inspektor. 
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Nierówności podłużne nawierzchni mierzone łatą lub planografem zgodnie z normą BN-68/8931-04 nie 

powinny przekraczać 0,8 cm. Spadki poprzeczne nawierzchni powinny być zgodne z dokumentacją 

projektową z tolerancją ± 0,5%. Różnice pomiędzy rzędnymi wykonanej nawierzchni i rzędnymi 

projektowanymi nie powinny przekraczać ± 1 cm. 

Szerokość nawierzchni nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż ± 5 cm. 

Dopuszczalne odchyłki od projektowanej grubości podsypki nie powinny przekraczać ±1,0 cm. 

9.1.2 Krawężniki betonowe. 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów 

przeznaczonych do ustawienia krawężników betonowych i przedstawić wyniki tych badań inspektorowi i  

do akceptacji. 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu przez 

pomiar i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu zgodnie z 

wymaganiami pkt. 2. Pomiary długości i głębokości uszkodzeń należy wykonać za pomocą przymiaru 

stalowego lub suwmiarki z dokładnością do 1 mm, zgodnie z ustaleniami PN-80/B-10021 I PN-EN 

991:1999. 

Sprawdzenie kształtu i wymiarów elementów należy przeprowadzić z dokładnością do 1 mm przy 

użyciu suwmiarki oraz przymiaru stalowego lub taśmy zgodnie z wymaganiami pkt. 2. Sprawdzenie kątów 

prostych w narożach elementów wykonuje się przez przyłożenie kątownika do badanego naroża i 

zmierzenia odchyłek z dokładnością do 1 mm. 

Badania pozostałych materiałów stosowanych przy ustawianiu krawężników betonowych powinny 

obejmować wszystkie właściwości, określone w normach podanych dla odpowiednich materiałów w pkt 2. 

W ramach sprawdzenia koryta należy sprawdzić wymiary koryta oraz zagęszczenie podłoża na 

dnie wykopu. Tolerancja dla szerokości wykopu wynosi ± 2 cm. Zagęszczenie podłoża powinno być 

zgodne z pkt 5. niniejszych ST. 

Przy wykonywaniu ław badaniu podlegają: 

Zgodność profilu podłużnego górnej powierzchni ław z dokumentacją projektową. 

Profil podłużny górnej powierzchni ławy powinien być zgodny z projektowaną niweletą. 

Dopuszczalne odchylenia mogą wynosić ±1 cm na każde 100 m ławy. 

Wymiary ław. 

Wymiary ław należy sprawdzić w dwóch dowolnie wybranych punktach na każde 100 m ławy. 

Tolerancje wymiarów wynoszą: 

 dla wysokości  ± 10% wysokości projektowanej, 

 dla szerokości  ± 10% szerokości projektowanej, 

Równość górnej powierzchni ław. 
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Równość górnej powierzchni ławy sprawdza się przez przyłożenie w dwóch punktach, na każde 100 m 

ławy, trzymetrowej łaty. Prześwit pomiędzy górną powierzchnią ławy i przyłożoną łatą nie może  

przekraczać 1 cm. 

Zagęszczenie ław. 

Zagęszczenie ław bada się w dwóch przekrojach na każde 100 m. Ławy ze żwiru lub piasku nie 

mogą wykazywać śladu urządzenia zagęszczającego. Ławy z tłucznia, badane próbą wyjęcia 

poszczególnych ziaren tłucznia, nie powinny pozwalać na wyjęcie ziarna z ławy. 

Odchylenie linii ław od projektowanego kierunku. 

Dopuszczalne odchylenie linii ław od projektowanego kierunku nie może przekraczać  ± 2 cm na każde 

100 m wykonanej ławy. 

Przy ustawianiu krawężników należy sprawdzać: 

Dopuszczalne odchylenia linii krawężników w poziomie od linii projektowanej, które wynosi ± 1 cm na 

każde 100 m ustawionego krawężnika, 

Dopuszczalne odchylenie niwelety górnej płaszczyzny krawężnika od niwelety projektowanej, które 

wynosi ±1 cm na każde 100 m ustawionego krawężnika, 

Równość górnej powierzchni krawężników, sprawdzane przez przyłożenie w dwóch punktach na każde 

100 m krawężnika, trzymetrowej łaty, przy czym prześwit pomiędzy górną powierzchnią krawężnika i 

przyłożoną łatą nie może przekraczać 1 cm, 

Dokładność wypełnienia spoin bada się co 10 metrów. Spoiny muszą być wypełnione całkowicie na pełną 

głębokość. 

9.1.3 Obrzeża betonowe 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów przeznaczonych do 

ustawienia betonowych obrzeży chodnikowych i przedstawić wyniki tych badań inspektorowi do 

akceptacji. 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu przez pomiar 

i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu, zgodnie z 

wymaganiami pkt. 2. Pomiary długości i głębokości uszkodzeń należy wykonać za pomocą przymiaru 

stalowego lub suwmiarki z dokładnością do 1 mm, zgodnie z ustaleniami PN-80/B-10021 I PN-EN 

991:1999. 

Sprawdzenie kształtu i wymiarów elementów należy przeprowadzić z dokładnością do 1 mm przy użyciu 

suwmiarki oraz przymiaru stalowego lub taśmy, zgodnie z wymaganiami pkt. 2. Sprawdzenie kątów 

prostych w narożach elementów wykonuje się przez przyłożenie kątownika do badanego naroża i 

zmierzenia odchyłek z dokładnością do 1 mm. 

Badania pozostałych materiałów powinny obejmować wszystkie właściwości określone w normach 

podanych dla odpowiednich materiałów wymienionych w pkt 2 niniejszych ST. 

W czasie robót należy sprawdzać wykonanie: 
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 koryta pod podsypkę (ławę) - zgodnie z wymaganiami pkt 5, 

 podłoża z rodzimego gruntu piaszczystego lub podsypki (ławy) z piasku - zgodnie z wymaganiami 

pkt 5., 

 ustawienia betonowego obrzeża chodnikowego - zgodnie z wymaganiami pkt 5., przy 

dopuszczalnych odchyleniach: 

 linii obrzeża w planie, które może wynosić ± 2 cm na każde 100 m długości obrzeża, 

 niwelety górnej płaszczyzny obrzeża , które może wynosić ±1 cm na każde 100 m długości 

obrzeża, 

 wypełnienia spoin, sprawdzane co 10 metrów, które powinno wykazywać całkowite wypełnienie 

badanej spoiny na pełną głębokość. 

10. OBMIAR ROBÓT 

10.1 Ogólne zasady obmiaru Robót 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST 00.00 „Warunki Ogólne”  Obmiar robót określa 

ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami Umowy. 

10.2 Szczegółowe zasady obmiaru Robót 

Ilość robót oblicza się według sporządzonych przez służby geodezyjne pomiarów z natury, 

udokumentowanych operatem powykonawczym, z uwzględnieniem wymagań technicznych zawartych w 

niniejszych ST i ujmuje w księdze obmiaru. 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowane do obmiaru robót podlegają akceptacji 

inspektora i muszą posiadać ważne certyfikaty legalizacji. 

Jednostki obmiarowe 

Jednostką obmiarową dla robót objętych specyfikacją jest: 

1) m2 (metr kwadratowy) - dla: 

 powierzchni wykonanej lub odtworzonej  i odebranej nawierzchni z kostki brukowej 

betonowej, 

2) m (metr) – dla: 

 długości osadzonych (odtworzonych)  i odebranych krawężników betonowych, 

 długości osadzonych (odtworzonych)  i odebranych obrzeży betonowych, 

11. PRZEJĘCIE ROBÓT 

11.1 Warunki ogólne 

Ogólne zasady odbioru robót i ich przejęcia podano w ST 00.00 „Warunki Ogólne” 

Celem odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu 

do ich ilości, jakości i wartości. 
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Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy przedkładając Inspektorowi  do 

oceny i zatwierdzenia dokumentację powykonawczą robót. 

Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z postanowieniami Umowy oraz obowiązującymi 

Normami Technicznymi (PN, PN-EN). 

11.1. Warunki szczegółowe 

Roboty związane z wykonaniem podsypki oraz ław pod krawężniki  należą do robót ulegających zakryciu. 

Zasady ich przejęcia są określone w ST 00.00 „Warunki Ogólne” 

12. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ustalenia ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST 00.00 „Warunki Ogólne” 

Płatność za jednostkę obmiarową roboty wg zakresu wymienionego w pkt. 1.3. niniejszych ST należy 

przyjmować zgodnie z postanowieniami Umowy, obmiarem robót, oceną jakości użytych materiałów i 

jakości wykonania robót, na podstawie wyników pomiarów i badań. 

Cena wykonania robót 

1. Cena wykonania oraz odtworzenia nawierzchni z kostki brukowej betonowej rozliczana w m2 

obejmuje: 

 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

 oznakowanie robót, 

 dostarczenie materiałów, 

 wykonanie podsypki, 

 ułożenie i ubicie kostki, 

 wypełnienie spoin, 

 pielęgnację nawierzchni, 

 przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 

2. Cena osadzenia oraz odtworzenia krawężników betonowych rozliczana w m obejmuje: 

 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

 dostarczenie krawężników i innych materiałów na miejsce wbudowania, 

 wykonanie koryta pod ławę, 

 ew. wykonanie szalunku, 

 wykonanie ławy (betonowej lub żwirowej), 

 wykonanie podsypki, 

 ustawienie krawężników na podsypce, 
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 wypełnienie spoin krawężników zaprawą, 

 zasypanie zewnętrznej ściany krawężnika gruntem i ubicie, 

 przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 

3. Cena osadzenia oraz odtworzenia obrzeży betonowych rozliczana w m obejmuje: 

 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

 dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 

 wykonanie koryta, 

 rozścielenie i ubicie podsypki, 

 ustawienie obrzeży na podsypce, 

 wypełnienie spoin, 

 obsypanie zewnętrznej ściany obrzeża, 

 przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 

13 PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. WTWiO  Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót – ITB 

2. PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, 

badania i ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z 

procesów produkcji betonu 

3. PN-S-96014:1997 Drogi samochodowe i lotniskowe. Podbudowa z betonu 

cementowego pod nawierzchnię ulepszoną. Wymagania i badania 

4. PN-S-96013:1997 Drogi samochodowe. Podbudowa z chudego betonu. Wymagania 

i badania 

5. PN- PN-72/D-96002 Tarcica liściasta ogólnego przeznaczenia 

6. PN-75/D-96000 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 

7. PN-D-95917 Surowiec drzewny. Drewno iglaste niema 

8. PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

9. PN-88/B-23004 Kruszywa mineralne. Kruszywa sztuczne. Kruszywo z żużla 

wielkopiecowego kawałkowego 

10. PN-EN 197-1:2002 Cement - Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności 

dotyczące cementów powszechnego użytku 

11. PN-90/B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 

26. PN-EN 12620:2004 Kruszywa do betonu 

27. PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy 
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28. PN-63/B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne 

29. PN-EN 206-1:2003 Beton - Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 

30. PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne 

31. PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 

32. PN-B-04300 Cement. Metody badań. Oznaczanie cech fizycznych nie ma 

33. PN-67/B-04115 Materiały kamienne. Oznaczanie wytrzymałości kamienia na uderzenie 

(zwięzłość) 

34. PN-B-11213:1997 Materiały kamienne. Elementy kamienne; krawężniki uliczne, 

mostowe i drogowe 

35. PN-B-04111 Materiały kamienne. Oznaczanie ścieralności na tarczy Boehmego 

36. PN-EN 14157:2005U Kamień naturalny. Oznaczanie odporności na ścieranie 

37. PN-EN 1926:2001 Metody badań kamienia naturalnego - Oznaczanie wytrzymałości 

na ściskanie 

38. PN-EN 12371:2002 Metody badań kamienia naturalnego - Oznaczanie 

mrozoodporności 

39. PN-EN 13755:2002 Metody badań kamienia naturalnego - Oznaczanie nasiąkliwości 

przy ciśnieniu atmosferycznym 

40. PN-60/B-11100 Materiały kamienne. Kostka drogowa 

41. PN-S-06100 Drogi samochodowe. Nawierzchnie z kostki kamiennej. Warunki 

techniczne 

43. PN-S-96026 Drogi samochodowe. Nawierzchnie z kostki kamiennej nieregularnej. 

Wymagania techniczne i badania przy odbiorze 

44. PN-B-02356 Koordynacja wymiarowa w budownictwie. Tolerancje wymiarów 

elementów budowlanych z betonu 

45. PN-80/B-10021 Prefabrykaty budowlane z betonu. Metody pomiaru cech geometrycznych 

46. PN-85/P-01715 Włókniny. Zestawienie wskaźników technologicznych i użytkowych oraz 

metod badań 

47. PN-B-01080 Kamień dla budownictwa i drogownictwa. Klasyfikacja i zastosowanie 

48. PN-EN 12670:2002 Kamień naturalny - Terminologia 

 

oraz inne obowiązujące polskie normy lub odpowiednie normy krajów UE w zakresie przyjętym przez 

polskie prawodawstwo. 


